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Mit hozott Tisza.
okt. 29.

A szabadelvüpárt tegnap esti ér­
tekezletén kitűnt, hogy gróf Tisza Ist­
ván semmit sem hozott Bécsból, azaz 
a semminél jóval kevesebbet, ’ vagy 
többet jelent-e az ö megbízatása. Igen. 
Jelenti körülbelül a magyar alkotmány 
jogoknak feladását, a magyar nyelv 
elárulását.

Hál a naivitással határos vakme­
rőség kell ahhoz, hogy valaki olyas­
mire vállalkozzék amiért most kiállott 
lisza István. Kgy esztendős kemény, 

viharos es erős küzdelem van mögöttünk 
soiyan válsággal állunk szemben, a mi­
lyent az ország 1848 óta nem látott. 
A 48- -49-iki eseményekből keletkezett 
válság álló lizennyolez esztendeig tar­
tott s a hatvanhetes kiegyezéssel ért 
véget. Tizennyolez esztendő alatt a 
magyar nemzet az aradi gyásznap óta 
keservesen elszenvedett sok véres már-

1866-ban az osztrák császár nélkü- 
ünkés miattunk elvesztette Königgräczet. 

Akkor kiegyezett velünk s a Habsbur­
gok hagyományos szerencséje megta­
lálta és felhasználta Deák Ferenczet, 
aki hálából azért, hogy 1849-ben Euró­
pának egyik legvitézebb, legnemesebb 
népfaját a kamarilla vérdühe egy félörült 
zsoldosfattyu h óh éri barbár szenvedd* 

(mének kiszolgáltatta, gavallérosan visel- 
I l'éöett a dinasztiával és Ausztriával szem­
ben. Adott a magyar királynak felség.

Ijogokat, de azzal a törvényes kikötés­
sel, hogy e jogokat a király csak alkot­
mányosan gyakorolhatja. A magyar király 

i trónra lépése előtt különben is hitlevc- 
! leket ad és esküi tesz arra, hogy az ösz- 
szes jogait csak alkotmányosan, vagyis a 
magyar nemzettel együtt fogja gya­
korolni.

tirumot, eltűrte az idegen zsoldos ha­
llak. a Csaszlauból behurczolt beamte- 
rek zsarnokoskodását, ellenállt tömér­
dek beolvasztó csábításnak, de jogai­
ból nem adott fül semmit. Ezer esz­
tendőnek egyetlen kulturális folytonos­
sága a csorbítatlan magyar alkot 
many.

Ezeket az alkotmányos jogokat 
akarja most Tisza István ravaszul, oly 
formán módosítani és kijátszani, hogy 
ebből a magyar nemzetre nézve jog- 
feladás származik.

Joggal kérdezzük tehát, nem hó­
borttal határos naivitás kell-e hozzá, 
hogy valaki a mai válságot jogfeladás­
sal akarja kibonyolitani ?

Tisza István első kísérlete meg­
hiúsult. Akkor vissza vonult, azt hittük

!véglegesen. Tisza második próbálko­
zása újra meghiúsul s akkor ez az 
államférfi eljátszotta po itikai pályáját. 
Magyarországon. Ha pedig erőszakos­
kodni fog Tisza István, akkor a ma­
gyar alkotmányos életben példa nélkül 
álló csúfos kudarezot készít elő ma­
gának s nevéhez örök szégyen és átok- 
fog tapadni Magyarországon.

Jogfeladáshoz nem fog hozzá 
járulni ez a nemzet, akár aranytálezán 
kínálják, akár pedig szuronynyal és 
golyóval akarnák kierőszakolni.

Vigyázzanak azonban a bécsi körök 
a sok kísérletezéssel. Tisza mar má­
sodszor szerepel itt, mint a korona 
designált miniszterelnöke, azzal a 
megbízással, hogy a válságot meg­
oldja.

Ha azonban ez a második kísér­
lete is csütörtököt mond — már pe­
dig feltétlenül igy lesz — akkor ez 
már nemcsak az ö egyéni bukását 
fogja jelenteni, akkor gróf Tisza Ist­
ván a maga csődjébe a korona presz­
tízsei is belerántja.

Mi jól tudjuk, hogy amint ők 
most miveinek, ennek czélja a nem­
zet kifárasztása, ez azonban kifelé 
úgy néz ki, mint a trón gyengesége. 
Vigyázzanak, mert ennek beláthatat­
lan következményei lehetnek.

A nyúl.
— F ranczia történél. —

Öregapám az afrikai hadseregben szol­
gált. fin abból az időből ismertein őt, mi­
kor már igen üreg, tehetetlen és majdnem 
rak ember volt. Rendszerint kopottas bár­
sonysapkát viselt és zöldes hő felöltőt, 
melybe dideregve burkolódzolt. A "legcsodá­
latosabb történeteket mesélte nekem. És 
ilyenkor kézen fogott, ón pedig elvezettem 
ot az alkonyaiban a platánok alá rendes 
sétájára. Negyven év előtt azon szerencsés 
katonák közé tartozott az öreg, kik dalaikkal 
?s szuronyaikkal a ícgellentállóbb várfa- 
aknuk is neki rohantak. Bonchibát, a 
"fehér apát*-ot is ismerte. Vaskarja volt, 
mint annak. Azonkívül bölcs volt és nagy­
lelkű,

1844-ik évben a 20-ik gránátos ezred­
ben volt kapitány. Az Isly melletti csatát 
ovetö éjjelen megtette a körjáratot az elő­

őrsöknél, Fáklya fé iyejmellett haladt őrszem- 
ól őrszemig. Kgyszerre valamely bokor mel 
ett egy kinyújtott emberi testet pillantott 

meB : oda tartotta a fáklyát, egy alvó őr­
szem volt, A fáklya fényénél az ember zu- 
nrodottan fültekintett és elképedve ismerte 

meK felebbvalóját.

A
vette a 
távozni készült.

apatn.
Hogy hívnak ? — kérdezte öreg­

katona fejére húzta a sapkáját, föl- lettek s úgy tűnt löl, mintha a távolba me- 
puskát, melyet ijedteben ejtett el ős rengnének el

- Jól van hát, meg logod látni. De 
ügyelj magadra, hogy többé meg ne essék 
ez rajtad. Igazítsd meg a sapkádat és nézd, 
hol van a puskád ?

Talpra akart állni, de annyira gyönge 
volt és reszketett, hogy nem bírt.

Azonban alig lelt InVom-négy lépést, 
visszaszólt :

Pichonnak.
—• Melyik ezredben vagy ?
— A nyolczadik sorezredben.
— Hány éves vagy V
— Huszonhárom.
A tiszt kissé fölemelte a fáklyát és 

megnézte.
— Igaz. Egészen fiatal az arcza és 

kék a szeme. A tekintete, mely máskor bi­
zonyosan vidám, most valóságos halálfélel­
met árult el. JO ; — Igen, kapitány ur. ön megmentette

Iudod-e, mi vár read ! az életemet . . . Szeretnék valamit önért
— Igenis, kapitány uram. 1 tmmj j
— Az őrszem, a kit az ellenség előtt

— Kapitány uram, kapitány uram ! 
üregapám visszafordult,
— Mit akarsz ?
— Kapitány ur, mit tehetnék önért ?
— Értem ?

alva találnak : halálbüntetés éri.
A szegény űu, mint u nád a suhanó 

szélben, úgy remegett.
— Kapitány ur! . . . szólt könyörögve. 
— Melyik vidékről való vagy ?
— Dauphinéból.
— Van mennyasszonyod ?
— Vau, kapitány uram.
Öregapám még egyszer szemügyro vette 

a katonát. Kék szemei egyszerre szelídek

— Jól van, üss agyon bottal egy nyu- 
lat és hozd el nekem...

A fiú többet nem szólt, eltűnt az éj­
szakában.

Egy este az asztal körül ültünk. Jól 
emlékezem, tél elején volt. a mikor korán 
meg kell a lámpát gyújtani, az öreg édes 
anyám mellett ült, vacsorázott.

Egyszerre csak belépett a cseléd :
— Nagyságos ur, egy férfi van itt.
— Mit akar ?
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A kilenezes bizottság 
programja.

Országszerte óriási kíváncsisággal vár­
tak a misztikusan titkolódzó kilonczcs bi 
zottság határozatának publikálását. A sza 
badelvü párt tegnapi értekezletén végre ki­
pattant a féltve őrzött nagy titok és ismét 
ki fog tűnni, hogy a vajúdó hegyek egeret 
szültek.

Az alábbiakban terjesztette a kilen- 
czes bizottság javaslatát a pártértekez-
let elé : . .

1. A közös hadsereg jelvényei, amelyek
ma alkalmazásban vannak, nem felelnek meg 
az ország közjogi állásának. Ezért a jelvé­
nyek kérdése közjogunknak megfelelően ren­
dezendő. . ......

2. A katonai büntető eljárás mielőbb
terjesztessék az országgyűlés ele. Szóbeliség 
és nyilvánosságra alapított eljárásnál a ma 
gyár allam nyelve érvényesítendő. Ennek 
módozatait előterjesztendő törvény lesz hi­
vatva megállapítani.

3. A közös hadsereg szolgálati kötele­
zettség teljesítése körüli törvényes kedvez­
mények legfelsőbb ioku eldöntése kizárólag 
a honvéd miniszterre bízass.;k és ezen ked­
vezmények odaité cső lehetőleg móllányos ala- 
pokra fekiottesbék.

4. Régi törvényeinkben is ismételten 
kifejezett kívánsága és senki aital kétségbe 
nőni vont jogos igénye a magyar nemzet­
nek, valamint a harczképosscg lehető foko 
zasa szempontjából eminens érdeke a had­
seregnek is, hegy magyar csapatok magyar 
lisztekkel láttassanak el os a nemzet fiai a 
hadsereg vezetésénél megfelelő mértékben 
érvényesüljenek. Szükségesnek latjuk ennél­
fogva, hogy:

a) az 1868. évi augusztus hó 11-on 
kelt legfelsőbb kézirat értelműben a nem 
magyar csap ltoknál szolgáló magyar honos 
tisztek magyar csapatokhoz helyeztesse­
nek at ;

b) a tisztképzés ügye akként íojlesz- 
tessek, hogy a magyar lisztek létszámában 
mutatkozó hiány fedezése s a magyar csa 
patoknak magyar tisztekkel való ellátása 
állandóan biziosittassék.

E czólból magyar ifjak számára fel­
tartott megfelelő számit alapítványi helyek 
alkotása s a mennyiben szükséges az ország 
területen elhelyezett uj képző intézőtök Iel­
állítása, esetleg a honvédség kepzointezote 
inek további kiépítésé áltál: — annyi ma­
gyar ifjúnak tisztté való kiképzése biztosí­
tandó, hogy a magyar tisztek szama a had- 
sere^ tisztikarának minden ágazatában azon 
mértéket érje el, mely a magyar honos le­
génység számarányának meglelek

c) Ugyanazon czélból szükséges továbbá 
az is hogy a közös hadseregnek az ország 
területén elhelyezett s lehetőleg magyar honos 
tisztek vezetése alatt allo, tisztkópző intéze­
teiben a tanterv akként modosiitassék, mi­
szerint az intézetekben a tantárgyak jelon- 
tékeny részének tan- es vizsgálati nyelve a 
magyar legvon, legalább oly mérvben, hogy 
az ezekbe belépő magyar ifjak előmenetelét 
a tannyelv ne akadályozza s az ezekben ki­
képzett növendékek a magyar nyelvet teljesen 
bírjak, úgy hogy inoglelelö átmeneti idő 
után magyar honosra ne/.ve a magyar nyelv 
ludasa a tiszti kinevezés kötelező alapfok 
tűtele legyen.

d) Az ország költségen felállítandó 
magyar alapítványi helyek, az ország hatá
ram kívül csak "azon intézeteknél fognak 
udomanyoztatni, melyeknek megfelelő intő- 
zciek az ország területén nem léteznek. A 
mint pedig ilyen intézetek az ország terüie-1 
tón feláll!Itatnak, a megfelelő magyar ala­
pítványi helyek ezen intézetekhez lógnak | 
áttéteim.

5. A magyar csapatok összes ható-.
ságai a magyar hatóságokkal magyarul te- j 
velozzonek. -

6. Az 181)8. évi XXX. törvényeziknek j 
llorvai-Szlavoiiovszagolcra vonatkozó rendel j 
kezesei nem érintetnek.

7. Szamos es fontos kérdés a véd-;
erőtörvény revíziója keretén belül lesz meg- ^ 
lontolas alá veendő, ilyen mindenek előtt a 
kétéves szolgálat, figyelemmel az ország I 
pénzügyi helyzetűre, továbbá a békéiét- j 
szám törvényhozási megallapitasa és póttar- 
talék contingontálasa, valamint az egyéves 1 
önkéntesek esetleges második szolgálati évé­
nek törlése vagy szabályozása. j

8. A hadsereg vezér- cs szolgálati |

nyelvére nézve fennálló jelenlegi állapot 
Ö Felségének az 1867-ben elismert al­
kotmányos fejedelmi jogai alapján tarta­
tott fenn,

A minisztérium politikai felelőssége 
mint a korona minden lényére — erre is 
kiterjed, és az országgyűlésnek törvényszerű 
befolyása — mint minden alkotmányos jogra 
— erre nézve is fennáll.

Ezt az állapotot a törvényhozás, — 
korona és országgyűlés együtt, megváltoz­
tathatja.

A szabadelvüpárt az ország ezen jo­
gait hangsúlyozván, a vezér- és szolgá­
lati nyelv kérdését programjába nem ve­
szi fel, meri ezt a nemzet nagy érdekeit 
érintő fontos politikai okokból kívánatosnak 
nem tartja,

A fenti határozat 4, pont c. bekezdé­
sét és a 7-ik és 8-ik pontot Tisza István a 
következő módon akarja módosítani:

Tisza módosítása a 4. pont c) bekez­
déséhez. c) Ugyanazon czélból szükséges 
továbbá az is, hogy a közös hadseregnek 
az ország területén elhelyezett tisztkepző 
intézeteiben a tanterv akként módosíttassak, 
miszerint az intézetekben a tantárgyak je­
lentékeny részének tan- és vizsgalati nyelve 
a magyar legyen, legalább oly mérvben, 
hogy az ezekbe belépő magyar ifjak elő­
menetelét a tannyelv ne akadályozza s az 
ezekben kiképzett növondókek a magyar 
nyelvet teljesen bírják.

A 7 ik pontnál Tisza az értekezleten 
kijelentette, hogy nem veszi fel programjába 
nem tartja megvalósithatóknak, tehát gya­
korlatilag értéktelennek nyilvánítja azokat a 
reformokat, melyeket Széli s az ö program­
jai folytatva, a vederő törvény teviziojának 
alkalmára megígért, melyekhez Appunyi is 
rugaszkodik és a melyeket a nemzet kő- 

i vetel.
A 8-ik ponthoz. 8. A párt fonlartja 

azt az álláspontját, hogy a királynak iugá- 
b n áll az egész hadsereg kiegészítő részét 
képező magyar hadsereg vezér- és szolgálati 
nyelvét az 1867. XII. t.-cz. 11. § ában el­
ismert alkotmányos fejedelmi jogai alapján 
meghatározni.

Nem tudom, nagyságos ur. Azt mondja, 
látni akarja önt.

-- Küidjed be.
Az ember belépett. Vén paraszt volt, 

szürke köntösben. Köszönt és azt mondta :
— Morcait kapitány ur, ha szabad 

kérdeznem.
— Az vagyok — feleié nagyapám.
A paraszt láthatólag meglepődött s a 

vak aggastyánra nézett.
— Csakugyan ön az ?

- Én, én . . . mivel szolgálhatok ?
— Kapitány, ur elhoztam a nyulat.
— A nyulat ?
— Igei; . . . Nem ismer ram ?
— Még a kenyeremet se látom, jó 

barátom !
— Pichon vagyok.
— Pichon ? Ki az a Pichon?
— Nem emlékszik már, kapitány ur ?
— Nem, barátom.
A roskadt, korán vénült paraszt el­

mondta minden részletével az őrjárati ese­
ményt. És Íme az öreg most, mintha föléb­
redlek volna elutto az elmúlt szép napok ; 
arcza fölragyogott, világtalan szemével pe­
dig úgy tett, mintha a távolba nézne,

— Kapitány ur, kérem, nem omlók 
szik, ön azt mondta akkor nékem, ha bottal 
agyonütök egy nyulat, akkor elhozhatom 
önnek.

Abban hagytuk az étkezést és néztük j 
az erdekesso lett embert.

Ali, mondhatom, nagyon keserves j 
dolog volt ez ! Alig hogy leteli a szolgálati i 
idom es hazakerültem, vastag tölgyfabotot í 
vágtam az erdőben es végig jártain vele aj 
földeket. Este, midőn elvégeztem a munká- j 
inat és vasárnap, midőn szabad időin volt, 
bottal a kezemben jártam keresni a nyúlá­
sát. Találtam is, de a mint közelebb értem 
hozzá, ucczu, clill anl, mint a szól. Úgy ira­
modott tova, mint az urabs mén. Egyszer j 
majdnem megcsíptem egyet. Megleptem az 
árokban. Megérintettem, do az ördög szü­
lötte elszökött.

Ennek most huszonöt éve. Azóta a 
fürge jószágok csak mulattak rajtam. És az 
emberek is „nyulpapának“ neveztek el. Este 
aztán, ha hazaérkeztem, a feleségem igy 
szólt hozzám :

— Nos, öregein, ma sem fogtál ?
Nőm bizony — mondtam neki szo­

morúan.
És a mi leginkább fájt, ereztem, hogy 

vénülök és gyöngül a szemem. Még a lábam 
is, úgy, hogy nemsokára itt lesz az idő, 
gondoltam, a mikor a kályha mögé bújhatok, 
n nélkül, hogy megtaláltam volna a nyulat, 
a melyet a kapitány ur kívánt.

Pohár bort tett elébe anyám, a mit az 
öreg kiivotl.

— A Ham ugyan többször mondta : 
No aggódjék édes apám , majd segítek én 
magán. Ha maga nem teljesítheti, akkor 
rajta leszünk valamennyien, hogy lerójjuk a 
tartozását.

De ez nem kellett nekem 1 Saját ke­
zemtől vesszen cl a nyúl, igy akartam én. 
És minden reggel hajnal hasadáskor, minden 
este alkonyaikor kimentem a mezőre. Azt 
mondták egyszer :

— Eredj hát és lepj meg egyet ál­
mában.

Ezt som akartam . . . Álmában leütni 
egy állatot 1 . . . Hiszen azon az éjjelen, a 
melyen én aludtam, ön is megkímélt kapi­
tány ur ! . . .

Nagyapám mozdulatlanul maradi, nem 
szólt egy szót se, én azonban láttam, hogy 
a kezei reszketnek.

Végre tegnap délfeló ezt az udvarun­
kon találtam. Úgy hiszem, a jó Isten könyö­
rült rajtam és elküldte hozzám. Előbb az 
istállóba szaladt, azután a pajtába menekül . 
Ott agyonütöttem a tölgyfabotommal . . 
Oh, kapitány uram, hogy örültem neki. .•• 
A feleségem és én megöleltük egymást, min 
azon a napon, mikor a kézfogónkat tartó 
tűk. Fiam pedig befogta a lovakat és be táj 
láttunk Grenoblé-ba az előjárósághoz, meg. 
tudni az ön ezimet. Ott azonban nem is 
m p.rt ók

1903. október 29.
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Politika.
A Szabadelvű párt a várvavárt tegnapi 

nagy pártérlekezleten nem döntött, hanem 
ma folytatja tanácskozásait. Az ülés elején 
Széli Kálmán előterjesztette a kilenczes bi­
zottság program inját, mely 8 pontból áll.
Tisza István a 4. pont c. pontja és a 8-ik 
pont módosításait terjesztette elő és fejte­
gette, hogy miért fogadta el ezen az alapon 
a kormány alakítást. Tisza István felszóla­
lása után Széli Kálmán arra kérte a pártot, 
hogy máig fontolja meg a dolgot és ma 
döntse el, mit határozzon. Ekkor felszólalt 
Apponyi és kijelentette, hogy a módosítá­
sok olyanok, amelyeket el nem fogadhat, 
mert a nemzetnek semmiféle jogát föl nem 
adhatja és elhomályosítani sem hagyja. Ap­
ponyi ezután részletesen megokolta állás­
pontját, mi ellen Széli újra felszólalt, hogy 
ez már a tárgyalásba való véloinénynyilvá 
nitás. Széli maga is helytelenítette Tisza 
azon kijelentését, hogy a véderő javaslat 
leendő tárgyalásánál Széli Kálmán által*
Apponyi által Ígért és Apponyi áltál köve­
telt reformoknak semmi kilátása nem lehet.
Ez elzárása annak, hogy valamikor előre 
haladhassunk. Ezt mélyen fájlalja és nem 
helyesli, azután kifejti, hogy Ita kevesebbet 
kinainak az*, az ország érdekében inkább 
el kell fogadni, mintha semmit sem adnak.
Ezért elfogadja Tisza módosításait. Ezután 
Ivánka Oszkár és Münnich Aurél felszóla­
lása következet!, mire ó iasi izgatottság 
közt elhatározták, hogy a programon elfoga­
dást- vagy vissza utasítása felett ma délután 
4 órakor döntenek.

A képviselőház ülése. A képviselőházijáért karddal küzdjön, majd később át 
ma csak formális ülést tartott, mert az ülést szenvedte az üldöztem 
összehívók az elnökség kérésére az iiiés 
egybehivása iránti kérelmüket visszavették, 
így hát az elnök kijelentette, hogy ülés tar­
tásának nincs helye.

A „Debreczen“ alapítójának 
emlékezete.

— Id. Oláh Károly. —
okt. 29.

(L. I.) E néhány sort egy nemes szivü 
emberbarát emlékezetének akarjuk szentelni. 
Az alkalom adja kezünkbe a tollat, hogy 
lerójjuk a kegyelet hálaadóját azon férfiú 
iránt, ki e lapnak, a „Dobreczen“-nek meg 
alapítója és több éveit át városunk politikai, 
társadalmi életének számottevő tagja volt.

Holnap, október hó 30 án lesz 28 éve, 
hogy i d. 0 1 á h K á r o I y, Debreczen vá­
ros egykori pozsonyi kis követe, majd ké­
sőbb e város főjegyzője, a „ Debreczen** 
megalapítója, meghalt.

Emlékezetét nem hirdeti márvány, ta­
lán egyes emberek e előkezelőben él, vagy 
a városi jegyzőkönyvekben találjuk nyomát 
ama tevékeny és sok tekintetben áldásdus 
működésének, melyet a város érdekében 
kifejtett, épen azért illő, hogy e lap, mely 
létrehozását, felvirágoztatását elsősorban az 
ö nemes áldozatkészségének köszönheti, most! 
halálának évfordulója napján letegye a 
kegyelet füzérét sírjára.

Id. Oláh Karoly egyike volt azon ritka, 
Önzetlen, nemesszivü férfiaknak, kik egy I 
szép ideáért, ha azzal városának, a társa­
dalomnak előnyt remélt biztosítani, dolgoz­
tak, fáradoztak, ha a szükség úgy hozta, e 
nemes idea megvalósításáért anyagi áldozatot 
is hoztak, vagyonukat adták oda.

Szerelte hazája,t városát és a hivó 
szóra ö is megjelent, hogy hazája szabad

nehéz és keser-

A térparuncsnoksághoz utasítottak.
Azonban ott sem tudtak önről semmit. 

Az egész estét össze-vissza futkostam. Sze­
rencsére egy nyugalmazott ezredest emlí­
tettek, mint a ki a mi időnkből 
s a ki megmondta nekem, hogy önt, ha 
meg él, itt találhatom, Erre vasútra ül­
tem és teljes huszonnégy órát utaztam, n 
míg ide értem. Fogadja tőlem kapitány ur 
ezt u nyulat, mint hálám es tartozásom 
adóját.

... Jól emlékezem, mi gyerekek, so 
kát nevettünk ezen a történeten. De nem 
úgy a nagyapa. Megcsókolt a deresedé, ros- 
kadt parasztot, ki a harminezöt ev elölt 
tréfából kiejtett szó miatt egész életét fölál­
dozta, csakhogy beválthassa a fogadalmat, 
a mit önmagán tett.

Nagyapám nem engedte a nyulat meg 
enni. Kitöroette és mikor már teljesen 
világtalan lett, az öregségtől remegő ke­
zeivel sokszor órahosszáig is elsimogatta.

Biz' most már ón sem nevetek, ha 
erre az epizódra gondolok és ha magain 
előtt látom a nyu'at, mely nagyapa vállrojtjai 
és érdmkeresztjei mellett az ereklye-szek­
rényben álL

Jól tudom, hogy bonne a hűség, hála 
datosság, becsületesség és kitartás meg­
ható példáját látom, a melyet ember valaha 
mutatott.

vés éveit.
A bujdosás éveit nem töltötte semmit 

tevéssel, tanult szorgalmasan és letette az 
ügyvédi vizsgát.

Debreczenbe kerülvén, 1809. július 
elsején megalapította a „D o h r e ez o n“ 
ez. lapot.

Vagyonának nagy részét a lapra ál- 
^ I dozta, hogy annak tekintélyét, súlyát emelje.

' Ezt ei is érte.A vidék lapj ii között első lett 
a „Debreczen“. Egyedül ennek a lapnak 
voltak inár akkor is a fuvarosból eredeti 
táviratai, majd később Borostyám Nándor 
jeles Írót saját költségén Küldötte ki Fran- 
cziaországba hareztéri tudósítónak a fran- 
czia — porosz háborúba, hogy a „Dob- 
rcczen*-nek eredeti tudósításokat küldjön.

Az irodalom terén is sokat működött. 
Több színdarabot és költeményt irt, ez 
utóbbiakat Arany János kiváló dicséretében 
részesítette.

Azok, kik üsmerték jellemszilárdságá­
nak tiszteletreméltó tulajdonságait, csak 
becsülni tudták.

A hiúság mindenkor távol volt tőle, 
gyűlölte a szereplést és mindég az ügy, me­
lyet védett, foglal a el egész valóját.

Ilyen volt e lap alapitója, id. Oláh 
Károly, akinek csak kis mértékben adózunk, 
ha most, halálának évfordulója napján, szen­
telünk pár sort emlékezetének.

A tudományos akadémia megbízásából 
a nagytudásu Szinnyei József áltál.szer­
kesztett „Magyar Írók élete és munkái* ez. 
nagy mü IX. kötetének 8-ik füzete, mely a 
múlt héten jelent meg, szintén megemlékezik 
Id. Oláh Károlyról.

E műben olvassuk a következő ada­
tokat :

Oláh Károly (tokaji és nánási), ügy­
véd, később városi főjegyző. Oláh Gábor 
(a család a XVII. szazadban költözött 
Zemplén vármegyéből Debreczenbe) es 
Fehértói Sara fai, szüléiéit 1826. május 
-4. Debreezenben, bol közép es teisü 
iskoláit kitűnő sikerrel végezte ; ezután 
Debreczen részéről a pozsonyi országgyű­
lésre kisköreinek küldetett ; Később Bihar 
vármegye aljegyzője lett. Az 1848—1849. 
szabudsaghurezban miut nemzutöri had­
nagy vett részt. A szabadsagharez után 
sok üldöztetésnek volt kitéve. Az ügyvédi 
vizsga leietele után ügyvédi ttodat nyi­
tott Debreezenben. 1869 jui. 1. alapította 
a Debreczen ez. Tiszapartt politikai lapot, 
tne.yet 1874 deczembertg szerkesztett; 
Borostyáéi Nándort, a lapnak hareztert 
tudósítóját saját költségén küldte ki a 
frttuczia-porosz habom alatt Franczior- 
szagba. 1875 jan. 1-en. Budapestre tette 
fit lukasat es szerkesztette Csavoiszky 
Lajossal és Szederkényi Nándorral az 
Egyetértést. Meghall 1875. oki. 30. Bpesten. 
Költeményeket irt a Csokonai Lupokou 
(I8ÜU). a Hölgyfutárba(1851. 1853) a Ueb- 
reczetii Emlenybe (i860) a Debreczeui 
Közlönybe (I860) ; a Hortobágyi a (1864.
1. sz. Csokonai szobra ügyében), a Cso­
konai Albumba (1861. kon.) us az Ailuidi 
Hírlapba (1S67). — MuAui : 1. Boldog
lalva és a Kurácsondiak, Koitoi ueszely 
XII énekben. Deem ezen, 1858. 2.
Kazinczy Ferencz eimeae. U. óit, 1859. 
oki. 27. (Költemény.j - 3. Száz daran
költemény. U. on, 1861. (Ebnen Bu.dog- 
fa Iva 2. Kiadásban. E költemény füzért 
Arany János kiváló dicséretben részesí­
tette. Szerkesztette a Csoxonui Laposat 
1851). Urban Petővel együtt es a Debre­
czen i Emleklüzér Széchényi István sír­
jára ez. inunkat, melynek tiszta jövedelme 
a Széchenyi-szoborru lordittatott, lo60 b m. 
(Ebben az Előszót es Széchenyi István 
halaiéra ez. költeményt irta). — Színmüvei 
kézit atban : Vígkedvű Mihály, versben irt 
tragédia, Ki keli költözni (előada.tuk a 
debreezeni szimiazb.ui) ; Az utol=o iteiet, 
vagy ma vesz el u világ, bohózat 3 felvo­
násban, Bmer Adolf után fordította. (Elő­
adlak Kassau 1868. február 14.). — Társ- 
szerkesztője volt u Csokonai Lapok czimü 
szépirodalmi Közlönynek 1850. ju . o-tol 
1857. jul. (Urban Petővel) Debreezenben.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Csütörtök Patyolatkisasszony. (A bérlel.)
Péntek Patyoiatkisasszony. (B beriet.)
Szombat Drótos tót. (C bér et.)
Vasárnap d. u. Dózsa György. Este 

Fi fin. (Bérletszünei.)
Patyolat kisasszony Brieux sok élet 

igazságokat tartalmazó, hatásos jelenetekben 
bővelkedő színmüve került tegnap színre, 
bizony nagyon gyér közönség előtt. A da­
rab egyike a legkiválóbb színmű újdonsá­
goknak. Az előadás mintaszerű, a közönség 
közönyét tehát egyáltalán nem lehet mire 
magyarázni. Menszáros Margit, Sebestyén 
Géza és Makó Lajos különösen, de a többi 
szereplők is megé dcmelték volna a'nagyobb 
érdeklődést, a moly hisszük, hogy a darab 
további előadásainál nem is fog elmaradni.
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Fifin. Schwimmet' Aliról linóm, szubti 
lis zenéjii operettje vasárnap este kerül be­
mutatóra színházunkban. Az előjelekből, az 
egymást évű próbákból Ítélve gondos jo elő­
adásban. A czimszerupben Felhő Rózsinak 
nyílik alkalma szép tehetsegének érvénye­
sítésére s nagyon jo szerephez jutnak ha­
ragé Ödön és Kremer .le, ő. Játszanak a 
darabban Ráthonyi Tiilu, Krémemé Lili. 
Mezey Andor, Szilagyi Aladár, Havasi Szidi 
es Cserny Béla.

NAPI HIltEK.
A hentes iparosok sérelmei.

(A hentes iparosok es a tanács határozata)
Ukl. 49.

A debreczeni heule.-iparosok nemreg 
az ipartestülut elöljárósága utján tencdelmes 
beadványt intézlek a városi tanácshoz. Bead­
ványukban -érelmékről panaszkodnak es azok

meg a törvényhatóság erre a czélra és ezzel 
egyszer és min lenkorra megoldotta a se­
gélyezés kérdését. A fclekezotekkol a segé 
lyozósek ügyében kötendő szerződés szőve 
go ma került a tanács elé. A tanács a 
szerződés magáévá tétele dolgában holnap 
délolőtt határoz.

Vármegyei közigazgatás.
Hajdiivármogyo közigazgatási bizott­

sága a jövő hónap 9-en tartja rendes no 
vem bor havi ülését, a melyen az egyes szak­
előadók a varmegye október havi közigaz 
galási éleiére vonatkozó jelentéseiket terjesz­
tik ölő. A bizot'sági ülés d. c. 9 órakor 
kezdődik l’nky duda főispán elnöklete alatt.

Csaló városi fuvaros.
Olvasóink még ólunkén emlékezhetnek 

arra a csalásra, melyet a városi erdömos- 
teri hivitial egyik fuvaros vállalkozója Au- 
dirko Mihály követett el, aki a házipénztár

voslását kérik. Sérelmeikét nyolez pontban i terltóro hamis nyugtára, az ordőmester ellen
foglalták össze.

A városi tanács egyik legutóbbi ülésén i 
beható iái gyalus alá vette a heatosiparosok es 
mészárosok beadványul es a sérelmek lúg- j 
nagyobb részét orvosolta, azoknak kedvező

jegyzése nélkül 4454 koronát vett lel s 
ezen összeg fedezetéről azután semmit 
sem akart tudni. A u d i r k u Mihályt 
tegnap hallgatta ki Végit Gyula a bűnügyi

akart volna elkövetni s azt ál ilja hogy aj 
IJö4 koronának sziliét se látni.
A Komáromi ház emléktáblája és a tanács

elfogadja, j ,,Komárom i

elint ízeset 30 napon belül kilátásba helyezte, osztály főnöke, de a csalással terhelt luva-
A hentesipai osok es mészárosok ma I rog ValG lkozó konokul tagadta, hogy csalást 

délelőtt Debreczeni Lajos eiuöklésevel az 
ipartestület helyiségében értekezletet tar I 
toltak, melyen megvitattak milyen álláspon­
tot foglaljanak .4 a tanács határozatával j 
szemben.

Az értekezlet lényegében 
megnyugtalólag ludomasu. veszi a tanács 
határozatai, meri a tanács a lelpanászoli 
serelmek kor.nl a íegtoutosuboakat, u. m. a 
konzumvásár létesítéséi, a sertés akiok es 
bonvztvrmek szaporításai, továbbá a víz­
hiány' incgszüntiitesel Kedvezően intezto el.

Az értekezlet ugyanekkor azt is ki- 
mondotta, hogy a többi kérelmektől, me­
lyeket a tanács ezidóst.érint nem tart telje­
síthetőnek. jelenleg chili, azonnali fölkérik 
az ipartestület elöljáróságát, amennyiben a 
megígért sérelmez a tanácsi határozatban 
megjelölt 30 napon b • oi nem orvosoltatná- 
nak, azoknak teljesítései a 30 nap eltelte 
után sürgesse meg.

Az építési szabály endeletct nem hagyta jóvá 
a miniszter.

bugyra, miből a városnak 8 - 10,000 ko­
rona évi jövedelme volt. Két év óta télen 
egyáltalában semmiféle jószágot nem haj­
tottak ki a Hortübágyra. A tanács most 
elhatározta, hogy ezután télen is lehet a 
Hortobágyon legeltetni.

Betegség miatt a halálba.
H.-Böszörményből Írja tudósítónk : 

Sándor Mihály napszámos valamikor jobb 
sorsban volt, sujat házában lakott s egy 
kis földocskéje is volt. De beteg lett, a 
munkára képtelen s egyéb csapások miatt 
is elvesztette mindenét, ugv hogy kénytelen 
volt más szolgája lenni. E miatti elkesere­
désében, de meg miután betegsége újra 
erőt vett rajta, öngyilkosságra szánta cl 
magát s tegnap gyulaoidatot ivotí. A mé­
regnek azonban nem volt meg az általa 
óhajtott hatása, n un halt meg. Beszállí­
tották a böszörményi menházba.

Allatjárvány H Szoboszlón.
H. Szoboszló határában az úgynevezett 

Angyalháza pusztán a szarvasmarhak közt 
kiütött a száj- 9S körömfájás. E tniait az 
egész állategészségügyi körzetet H.-Szobosz- 
lót is zár alá helyezték s onnan és oda 

! szarvasmarhák nug a zárlat tar. fel nem 
j hajthatók.

Az öngyilkos temetése.
Az öngyilkossá leit Török Marit, aki

Jövő hó 1 -éI""vasárnap“ leplezik*7e""a | W heti ki,llódas u;a" MebalU mérgezésbe, 
házon elhelyezett emléktáblát I a ron orkapVany helyettes engedélye „tar

melyet a Csokouai-kör kuszitteiett unnak 
; emlőkére, hogy ott folytak a szatmári béke 
! kötést megelőző tárgyalások. A Csokonai 
! kör a Iclepzo.-re meghívta a tanácsot is. A 
umue- ma tartott ülésen kimondotta, hogy 

j Kovács József polgármester vezetésévé! tes­
tületileg vesz részt az emléktábla lelép- 

[ lozésónel.
Kérelem a színházi előadások kezdete 

ügyében

a ron örkapvuny Helyettes engedélye után 
i helyeztek örök nyugalomra a tcözkorhaz te­
metőjében. Szomorú egy temetés volt az, 

j melyen csak a hullaház személyzete vett 
i részt. A szerelmében csalódott es csalódása 
miatt halálba kergetett eány temetése után 

! egy púppal több lett a főid hátán, egy sze­
gény leány-lélekkel meg kevesebb. Vájjon 
ki venné azt számba.

Meztelen ember az ntezán.
Kozma Sándor napszámos alaposan

’üspökladánybói 50 aláírással ellátott j felöntötl a guruira s egyik Hatvan-utczai
. i pálinkakereskedés előtt luresa jeleneteket 

rögtönzött ma délelőtt a járókelők mulatta
letépett magárul

A mérnöki hivatal három év elölt el­
készítette a város szabályozási tervet és 
ezzel kapcsolatosan az építési szabályrende­
letét. A közgyűlés a tervet és szabályrende­
letet maaáévá tette és jóváhagyás végett 
felterjesztette a miniszterhez. Most majdnem l'or 
3 év után beérkezett a miniszter válasza. A 
miniszter som a tervezetet sem pedig u 
szabályrendeletet nem hagyja jóvá, mind­
kettőn több lényeges módosítást kíván.

A főispán itthon.
Puky Gyula főispán, aki egy hét óta 

Budapesten időzik, holnap oi 
Debreczenbe s megkezdi I 
ködösét.

A felekezeti iskolák segélyezése
A város még a múlt évben rendezte a 

felekezeti iskolák segélyezésének ügyét. — 
Majdnem 4 ini Iiló korona összeget szavazott

kérvény érkezett ma Kovács József polgár 
mesterhez, mint a szinügyi bizottság elnö­
kéhez. Eötvös Sándor községi lőjegyző és 
társai azt kérik, változtassa meg a szinügyi 
bizottság a színházi előadások kezdetét. Az 
összeköttetés Debreczcnncl előnyös, de azáltal 
hogy az előadásokat fél 8 órakor kezdik, a 
vidéki közönség vagy nem jöhet, vagy hu 
bejön is a színházba, az előadást nem cl-

haza
iiiü-

vozheti végig, mert a vasúthoz már 10 óra­
ki kell menni, púdig az előadások rend 

szerint fél II urakor végződnek. Arra kérik 
tehat a polgármestert es a szinügyi bizott­
ságot, hogy az előadások kezdetét a régi 
szokásnak megfulelüleg este 7 órára tegyék. 
A lúdanyókhoz hasonló kérőiemmel a múlt 
évben már a szoboszlóiak is fordultak a 
szinügyi bizottsághoz, de akkor kérelmüket 
nem vették figyelembe. A szinügyi bizottság 
holnap ülést tart és érdemleges határozatot 
hoz a püspökladányiak kérelme felett.

üj férfi szabó üzlet
Téli legeltetés a Hortobágyon.

Pár évvel ezelőtt a gazdák tólen is 
kihajtották a jószág nagy részét a Horto-

Kizárőlag

tásara. — A többek kőit 
minden ruhadarabot s paradicsomi kosztüm­
ben szaladgált az utczan. A deliriumos em­
bert a rendőrség letartóztatta, nagy nehezen 
felöltöztette s azután beszállították a bűn­
ügyi osztály börtönébe.

Az uj bor.
Minden vonalon forr már az uj must, 

az idei szőlőtermese* felett megindultak az 
alkudozások. Dcbreczenbcn és környéken az 
idei termes mérlege nem felel meg a belé 
vetett reménységeknek. A kedvezőtlen idő 
járás miatt bizony sokkal kevesebb lett a 
bor, mint azt előre várhattuk volna. Hanem 
ami a minőségét illeti az kitűnő, remé­
nyen felüli. A bor ára azonban a szőlősgaz­
dák szerint nem áll ezzel arányban, bár 
ugyan nem emlékszünk olyan időre, mikor 
a bortermelők a bor árával meg lettok volna 
elégedve. A finomabb asztalibor 16 krajezá- 
ron áll, mig n rendes uj bor ára 13 krajezár 
Debreczenben.

A közönség köréből szájnos oldalról 
merült fel panasz, hogy » fávágó'-, akj_

valódi angol ós franczia szövetekből elegáns űrt 
■ ruhákat kószit-------------------- -“i—‘

Az iparbankkal szemben. MOHIG i.
DEBRECZEH, Piacz-utoia 75.
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ivtódzii
másik

egyállalán nem
egyik botrányt u másik után idézik em s 
veszélyeztetik a járókelők közbiztonságát is. 
A rendőrségre is fölös számmal érkeztek 
panaszok a favágók ellen s ezeket a rendőr 
seg szigorú küulutcsbeu részeltette.

Adományok.
Újabban a következő adományok ér­

keztek a siket nem-iK a t gyámolitó t'gy osü I o1 
részére: lstván-gözmalom-társaságtól 20 k. 
Kar-a István tanár úrtól 5 k. Ladanv Lajos 
űrtől (Nánudvav) 20 k. Líciumaim Mór in­
tól (0 Ladány) 20 k. ö/.v. Kerge Istvánné 
úrnőtől 5 k. Harstein Lipot űrtől 5 k. tial- 
mazujvarosoo »lapító tagsági dija 40 k. és 
Kaszás József úrtól, Kaszas Józsefué úrnő­
től 2—2 k. Harangi János főbíró űrtől 1 k. 
Ambrus Fcroncz űrtől 1 k. llyes Endre ov. 
ref. lelkész úrtól 2 k, Eresev Gábor, 
Incise Kálmán gyógyszerész úrtól 1 — 1 kor! 
Dr. Herényi Ka úrtól 2 kor. (B. Újváros) 
Köminorling J mos urtói (H Dorog) 2 kor. 
Hu llesz Ka.imer űrtől egy siketnéma leány 
felruházására 42 kor. 58 fii. Purducz Ke­
ren ez Károly úrtól (Budapest) 2 kor. A szi­
ves adakozók iogadják az egyesület hálás 
köszöneté!. Ktileky Pál, pénztáros.

Kői angol blúzok.
Békés Lajos helybeli előnyösen ismer! 

férfi divat kereskedő a megyében es kör­
nyékén páratlanul álló s a magyar kézmű­
ipar diadalai, hirdető fehérnemű osztályában 
dúsan felszerelt raktárt rendezett be n ö i 
a n goi b 1 o uz o k b ó 1. E téren nála 
kaphatók a lvglrissebb divatujdonságok, me­
lyekre ezúton is felhívjuk Debreczen előkelő 

figyelmét.

a palmkázásto! Kálmán jáiásbiró tegnapra tűzte ki a m-gva- 
a-t, du miután Grimm,d nun jelent miig 

tavo,maradását igazolta, további kot tai.u 
is távul maradt, a tárgyalást elnapolta.

Dr. Király Péter — ellen vádiratot
szerkesztett a Királyi ügyészség azon indoit- 

lllvn ez dr. Kai mar Antalt - a jeles 
pubuezistat egy iidvöiió level kö/.zele:elével 
meggratul.d a. Mcggratuiálta pedig azért me t 

*'■ Kalui-tr Antal közjogi müvének tudomá­
nyos értéké Irán: maga a budapesti kit-, 
törvényszék mint esKüdtbirósag- is n logki 
Uintotobb elismeréssel adózott. IVleggratulalta 
pedig azért, mert egy 400 oldalra terjedő 
munkában oly szerencsesei! es ritka sikerrel 
halmozta ő sze dr. Kalmar Antal a kézzel- 
logható magyar igazságokat, hogy duezara 
a vádhatóság minden okvetotlenliedésének a 
bíróság csupáncsak annyi vétségei látott el­
követve, hogy dr. K a 1 in a r Antal a 
király felséges személye iránt köt -lozö ii-,z- 
tcietiö. könyvében helyen-heiyon kelleténél 
jobban mogldodkozettt. Ezért a közjogi iro 
dalom egyik remekéért üdvözöl - dr. K 
Peter, dr. K dinar Antalt 
levozte o! a tekintetes

lemmel voll pedig 
vozérlerliaira.

a függetlenségi párt

Kérlek, bírálj ttok tárgyilagosan 
ilii egyes kérdéseket, így szólt a töb­
bek közi, ez ellen semmi kifogásom 
st ílt lehet de ne kössetek beiéin lép­
ten-nyomon minden ok nélkül.

— Iver egy okunk van a táma­
dásra, — - felelték a függetlenségi 
parti képviselők.

Egyébként a függetlenségi párt 
111:1 tisti értekezletétől teszi függővé 
további magatartását az ellenzék.

h Így közön -egének

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyotl, avagy pecsétes, 
eipiszkolodott ruháikat olcsó árak mellett 
Koncz Józsefit ■! fosltessek és tisztitiassák.

sz. a. Műhely Vár-uFőn siet Batthányi-u.
7. sz. zenede során.

Igyunk
Avasujfalusi Oroszlán természetes égvényes 
savanyú gyógyvizet, üvegenként 12 fii. Kap 
ható kizárólag a Schwarcz féle dohánytözs- 
dében. Piucz n 29.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról írott könyve 
lapunk kitidóhival ilaban 30 fillérért kapható. 
Kapható lapunk összes kihordóinál, a tőzs­
dékben és könyvkereskedésekben.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Debreczen. Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

(Az Ülés.)
Pontban 10 órakor nyitotta meg 

a képviselőim ülését Tallián Béla el­
nök. Feltűnt, hogy a volt nemzeti 
pártiak közül sokan hiányoztak, akik 
pedig a lényegtelenebb képviselőházi 
ülésen is mindenkor kitartottak Apponyi 

es-1Albert gróf mellett. Az Andrássy cso­
port p -dig alig volt képviselve, miután 
a Szederkényi-párt elhatározásának 
hirtelen megváltoztatásáról bizonyára 
jókor hirt kaptak.

Elnök bejelenti, hogy a Házat a 
Szederkényi párt óhajtásura hívták 
össze, de az erre vonatkozó kérvényt 
visszavonták.

Az ülést a szabályok értelmében 
ezért meg kell tartani, — csupán 

h- napirendet nem állapítanak meg.
A Szederkényi part által mára Felteszi a kérdést, beleegyeznek-e 

összehívott képviselőházi ülés csak ezek után az ülés elnapolásába az uj 
formális volt, miután a Szederkényi kormány megalakulásáig, 
part elállód attól a szándékától, hogy A Ház egyhangúlag elhatározta az 
felvilágosítást kérjen a szabadelvű párt ül6s elnapolását, mire az elnök az ülést 
programmjáról. Igv napirendet nem is fjezártu

ruly
mint szerzőt Ezt 

, kir. ügyészség bölcs
lellogasa bünleld-csé-estien. Az ü(;y 
küdtszeken lógj ük tárgyalni, tünet egy ér­
dekes sajtóbirósági tárgyalásban lesz tehát 
része uz ügy iránt érdeklődő közön é eiok.

a avicaiox. 

A képviselőház ülése.
A „Debreczen* eredeti távirata.

Budapest, E k. d. u. 2

állapítottak meg 
boldogal)b időkre

s az országgyűlést
halasztottak el. (ülés után.)

De legalább 
adtak egymásnak 
Tisza Istvánnak

Törvényszék.
Papp László rágalmazás! pere. A va­

ros szeszkore-kudeséncK vezetője Pupp László 
gyakran pereskedik. Súlyos vadakat cm ol­
len és emelnek mu is ellene, inoiyok abban 
csúcsosodnav ki, hogy a városi sze-v.kcrcs 
Kedésnél Papp László visszaéléseket követ 
cl. Egyik legnagyobb ellenfele Grünfeld Le­
opold, kinek több Ízben volt baja Papp 
Lászlóval. Nemrég is súlyos vadakat emelt 
Papp László ellen, do bizonyítani nem 
tudta es a bíróság Papp László panaszára 
olitélto rágalmazásért. Grüti féld Leopold 
azonban nem nyugodott meg az Ítéletben. 
Perújításért folyamodott, felhozva, 
hogy állításait tanukkkal tudja bizonyítani. 
A bíróság helyt adott a kérelemnek és a 
per újbóli tárgyalását rendelte el. Bernáth

tt párlok találkozót 
uz orsz igházában s 
alkalma nyílt maga 

mellett hangulatot kelteni. Alkudozásba 
ereszkedett az egyes partokkal s kér­
lelte az ellenzéket, hogy no támadják 
lépten nyomon 1): a puhitásoknak 
nem sok eredménye lett.

Az ülés lefolyásától

Az ülés bezárása után a képvi­
selők még sokáig maradtak együtt a 
Ház folyosóin.

TiSZa István KOSSUth Ferenczczel 
egy óra hosszáig tárgyalt igen élénk 
disenssziót folytatva. Majd Apponyi 
Albert gróffal beszélgetett az uj mi­
niszterelnök hosszan, végül Lsigjfßl 

egyebekben Zoltánnal tanácskozott.
a következő táviratokat vesszük:

(Ülés előtt.)
A kepviselöházbau már kileucz 

órakor mozgalmas volt tíz élet. Külö­
nösen zajosak voltak a folyosók, ahol 
az egyes pártok csoportokba, 
tárgyalták az eseményeket.

A Tisza párt emberei teljes szám­
ban jelentek meg s minden irányban' 
megbeszéléseket folytatva kapaczitál | 
lak a

verődve

gróf

í A volt nemzeti pártiak értekezlete.
A ..Debreczen“ eredeti távi ata.

Budapest, okt. 29.

A szabadéivüpárt volt nemzeti 
párti képviselői ma délben a Con­
tinental -ban értekezletet tartottak, 
a melyben az uj kormánynyal szemben 
tanúsítandó magatartásukat beszélték 

politikusokat, igyekezvén Tisza ! meg. Az értekezlet lefolyásáról eddig 
számára kedvező hangulatotj semmi bizonyos nem került nyilvá­

nosságra.kelteni.
A kortesulon nagy túlbuzgósággal 

maga Tisza István, az újdonsült 
miniszterelnök járt clöl. Különös figye-
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Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen" távirati tudósítása.

Okt 29.

D E B R E C ZEN__________

. A nagy Andrássy Így beszólt a ma­
gyar királylyal. Ma hull-e u magyar király 

: ilyen férfias szót s ha igen, mi^ dukál ki 
érte ? Miniszterség e, vagy egyéb ?

1903. október 29.

Készáru : csendes.
Búza áprilisra . 
Rozs „ . .
Zab „ . .
Tengeri májusra

7.67-7.68
6.57- 6.581
5.58- 5.59' 
5.30—531

Gyilkosság Csongrádon.
Felháborító merényletről jött értesítés 

Csongrádról. Kgy liaial ogóny minden komo­
lyabb ok nélkül agyonszurt egy családos 
embert,

A gyilkosságról u következő részlete­
ket közlik :

Előre bocsátjuk, hogy nem a kis Domokos János csongrádi legény még
Andrássy Gyuláról van szó, a Szapáry László vasárnap reggel elkezdte a mutatást. Végig-

3 3 . r. I I_____ OlVlíirAI rtkit. ' . , . .. . ........... ....... l.r.t z-.o w/w»ii I

Hogyan beszélt gr. Andrássy 
Gyula a királylyal ?

az összes tanyai csárdákat és végül
meg

Aliul-ussy ........... . " . ■ .. I -......
kenyeres pajtásáról, hanem az apjáról, akj j.-irta t
még máig is szokás nagy allumferliunak. Bernät Antal italmerésébon állapodott 
nevezni. Kgy nagy vonása bizonyosan volt a 
jellemének : a férfias nyíltság cs bátor szó- «esu este.
j .. Egész hajnalig duhajkodott es persze

Azt mondják, ezek a tulajdonságai tét : tökéletesen elázott. — A pénze is teljesen
1 i elfogyod és a korcsmaros sem igen akartték a külügyminiszterévé és legkedveltebb 

emberévé ugyanannak a Feiencz Józsefnek, 
aki a forradalom után az akasztófara szánta 
a zseniális grófot. .

Erről a szóki mondásról irt ni cg Mik­
száth Kálmán meg a 80-as évek e e.en két 
históriát, amelyek most olyan aktuálisuk, 
hogy érdemesnek tartjuk visszaemlékezni 
rájuk - tanulság kedvéért az egyik történet 
a következő

hitelbe adni.
— Frigy haza, fiam, - mondta Bornál 

— nagyon elaztai már.
Néhány legény lutza akarta vezetni az 

italos legényt, de az veszett állatként kezdett 
ordítozni :

— Hagyjatok ong, ni, mulatni akarok 1 
Egyszer audencziára hivatta föl a király A többlet csak csitították, de a nagy

Andrassyt valami olyan ügyben, amit nagyon virtusa liu nem akart tágítani, 
szeretett volna a parlamentben keresztül — Bori adjon nekem, meit csúnyán
vinni, azonban kedvelt hívei sehogysem akar- llll,giJanjil i _ kiáltozott es fütykösével ösz- 
ták bevenni. Andrássy is azt válaszolt« a; hadonászott. Azután egy önzetlen
legmélyebb tisztelettel, de a legnagyobb lia-. ,e ,, ... pillanatban rárontott a korcsmarosra es atározottsagga is : 1

_ Nem lehet felség, ez nem megy., kezében levő bicskát tövig mártotta Bornál

dosnó, bizonyára megdöbbent volna attól a 
sajátságos tiiztöl, mely most, a leány külön­
ben szende tekintető szemeiben lobogott.

Vádoló kérdés volt e tekintet, a mar- 
dosó kétség fájdalmas követelése, mely 
annál hatalmasabb, erősebb volt, mert egy 
könnyen hivő, ártatlan, hófehér lélekben 
fogamzott meg, hol a kétkedés mindig szi­
lárd talajra talál. E perezben kiveszett eb­
ből a bájos leányarczból minden poétikus 
vonás, az a lángoló tekintetű, szinte kegyet­
len arcz már nem a bizalomteli gyermek- 
arcz volt, hanem a nő lelkének lükre, mely- 
boldogságát félti, a gyönge leány reinegese 
az erősebb asszonytól, kivel szemben azon­
ban kész 1 oldogságát utohó leheletéig meg­
védeni még akkor is, ha az a másik, az 
asszony: a — saját édes anyja !

Ridegen, szokatlanul élesen hallatszott 
Eta hangja, amint felébresztette álmodozá­
sából Tardosnét ezzel az egyetlen szóval :

— Anyám !
Az asszony lágy, olvatag mosoly- 

lyal nyitotta fel szemeit. Valami olyan kü­
lönös gyönyörűség szállta meg leikét s 
szereteltuljesen nyújtotta kezét leánya 
felé :

— Mit akarsz Etuskárn ? Üij le ide 
anyához ! S helyet csinált leányának maga 
mellett a pamlagon.

— Köszönöm 1 —• mondta a leány hi­
degen és anyjával szemben egy karosszék­
ben foglalt helyet.

A rideg hangra figyelmessé lett Tar- 
dosné és felkelt helyéről.

Meglepetve tekintett leányára és meg­
ütközve kérdezte :

Mi lelt téged, E’a ?

Lehető len keresztülvinni.
— No de mégis. Ha ön akarná... Szólt 

biztatólag a király.
- Esedezem fúlségednek, hagyjon föl 

ezzel a tervvel. En nem vállalkozom a ke­
resztülvitelére — mondta újra a gróf, távozni 
készülvén.

- De legalább ígérje meg . . . koez- 
káztatta meg még egyszer az uralkodó.

Epen ez az lölség — válaszolt ki 
gyűlt képpel a miniszter - megtenni köny- 
nyü, de megígérni nehéz !

A másik történet még aktuálisabb, 
mert a most sokat hánytorgatott felségjo 
gokra vonatkozik. Andrássy eppen betegen 
feküdt, mikor mint hadügyminiszter sürgönyt I

szivébe,
A boldogtalan ember eszméletlenül ro­

gyott össze és kevés idő múlva kiszenvcdett.
A gyilkos legény elfutott, de a csend- 

őrség kézre kerítette.

Ingatlanok forgalma.
Cztglédi József és neje Szűcs Mária 

veszik a debreczem 6554 sz. tjkvbon foglalt 
338 négyszögöl vargákért! szőlőt özvegy 
Faragó Balintae Polgári Juliannától 1690 
koronáért.

.V-..«., ..... -........... ....... „j— .. . Korikó Sándor és neje Széplaki Mária
kapott a királytól, hogy intézkedjék a brucki; voszjk a dobreczcni 6554 sz. tjlxvben foglalt 
hadgyakorlatokra néhány honvéd^zakasz 1417 négyszögöl vargakerti szőlőt özvegy 
összpontosítása iránt is.

(Folyt, köv.)

A minisztertanács rögtön összi ült és 
minden habozás nélkül kimondta, hogy a 
legfőbb hadúr kívánsága alkotmányellenes. 
A honvédeket Ausztriába vinni nem lehet. 
A határozatot maga a beteg Andrássy vitte 
meg a királynak azonnal. Jelentette, hogy a 
rendeletet teljesíteni lehetetlen. A király 
roppant ingerülten fakadt ki :

— Hogyan ? Ön mondja ezt nekem, 
gróf, Ön ?

— Az alkotmány mindnyájunkat kö­
telez, löli ég.

De hát nem én vagyok e a legfőbb 
hadúr az alkotmány szerint is ? — magya­
rázta a király a törvényt, akkor is épp oly 
balul, mint most.

— Igen, fölséged a legfőbb hadúr — 
felelte emelt fejjel a kegyencz — és ha 
akarja, holnap minden honvédet felakasz­
tathat odahaza, de a magyar területről egy 
szálat sincs joga közülök kihozni.

— Hát ha igy van, kedves Andrássy, 
ha igy van, akkor . . . akkor legjobb lesz 
visszavonnom azt a rendeletét — szánta el 
magát a lecsillapult fejedelem.

!**. négyszögöl 
1 Faragó Báliamé

vargakerti szőlőt 
Polgári Juliannától 2085

koronáért.
Szilágyi Sándor és neje Faragó Juli­

anna veszik a debreczeni 4730 sz. tjkvben 
foglalt 1 hold 1298 négyszögöl tégláskerti 
szőlőt Hajdú Juliánná és társaitól 3200 
koronáért.

Dr. Löfkovits Márton veszi a debre­
czeni 2871. sz. tjkvben foglalt 2 hold 1118 
négyszögöl vargakerti szőlőt Boros (láborné 
és társaitól 7500 koronáért.

CSARNOK.
L e á n y á 1111 0 k.

irta. Horkay Elemér. (16)
így találta öt Eta, aki a maga csen­

des, nesztelen modorában surrant be a szo­
bába, ugv, hogy Tardosné észre sem vette, 
hogy leánya előtte áll s föléje hajolva már 
jó ideje fürkészi az anya behunyt szemű, 
rózsaszínben úszó arczát. Pedig ha most, 
e pillanatban leányara nézett volna Tar-

S Z 8 69 L A P.
Ma csütörtökön, lu-rlet 25 ik szám „A“

Patyolat kisasszony.
Színmű 3 felv.
Kezdete fél 8 kor.

Holnap, pénteken, bérlet 26 ik sz. „B*
Ugyanaz.

;s%
I A hivatalos cs. kír. 

„Wiener-Zeitung“
277. számában 77 \ oldalon mél o módon fog­
lalkozik Wilb' lm Ferencz gyógysze-ész, cs. és 
kir. udv. szál itó Willie'm-fvh* anliartlivitikus 
és ant ireumatikus vf rtisztiiő teájának gyogyba- 

t savai:
Több irányben tett tapasztalat alapján az 

anliartrilikus és an ti reumatikus vértisztiló ‘eat 
reumatikus és csuzos bántalmaknnl kitűnő 
eszköznek ajánlhatjuk. Különleges hatása a tost 
egész vér tar almán, valamint az idegrendsze­
ren nyilvánul, amennyiben a ver sűrűsödését 
megszünteti, az altcsth°n a szénsavtar tál mii 
verierikus vért mo-óiszliti», a nyalka- és <P‘* 
kíí'cra odásokal ettávolitja, valamint a szék­
rekedésekéi, m< lyek mindannyian előidézhetik 
a nevezet betegségeket, megszünteti.

Ennek a teának még huzamosabb időn 
keresztül való használata sem nehezíti az 
emésztést, sót ellenkezőleg erősiti.

Különösen ajánlatos ennek a theának a 
használata tavasszal, valamint a zordabb * 
hidegebb időjárásban, a mikor a nevezett bajo * 
föllépni szoktak és nagyon megviselik a bete­
geket. ,

Hogy megóvjak magunkat hamis utánza­
toktól, me yek a jó eredményt maguk után nem 
vonják, ezt a teát egyenesen W lhelm JeI.cm7‘j 
gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállítótól Nel 
kirvhen (Bécs mellett) raktárából vagy pni,c 
fiókjaiból ke l beszerezni. . ..

Dr. Haudnitz.
Baktár Debreezenben Tóth Béla 8) 

szertárában. —
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1 jSKOLAI CÉLOKRA

]Äminden tekintetben 
megfelel
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1

legfinomabb acél, kitűnő minőség.

Carl Kuhn <fe Co.,Wien Äf
Minden Írószer-kereskedésben kapható.

1 903. október 29.

Csaknem teljesen uj
es üzemképes vetőgépek igen jutányosán 
kaphatók részletfizetésre is. Piacz-u. 26 sz. 
alatt, főtrafik udvarban levő gép rak tárban

CzimzéseUet,
hasonló otthon elvégezhető Írásbeli munká­
latokat teljesít egy, o téren szakavatott 
egyén. Szívós megkeresések e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek, „Germán Hongrie" ezimen.

Tisztességes mosóné
(fiirösztő) szülésznő mellé felvételik. Czimo 
megtudható a kiadóhivatalban.

Boros Testvérek tut?
zaba remek őszi divatkelmék és téli czikkek 
óriási választékban megérkeztek. Meglepő 
olcsó árak.

Kopir könyvek
szabadalmazott, kitehető regiszterrel (igen 
czélszerü) 1000 lapos 2 irt 20 kr. 500 lapos 
1 Irt 20 krért beszerezhető Hoffman és 
Kronovilz könyvnyomdájában I’iaez-utcza 40.

Janalka Alajos
élő virág üzlete.

Van szenesem a n. é. közönségnek 
november l-jérc szép cs Ízléses

rkossopukatS 5
a legszolidabb árban ajánlani.

Vidékre gondosan csomagolva pontosan
szállítok.

DEBRECZEN, piacz utcza 29.
Teljes tisztelettel

Janatka Alajos
mü és keresk. kertész.

Táncztanfolyam.
Van szerencsém a 

közönség becses tudomására hozni,
hogy november hó 3-án kedden, a 

Polgári táncziskolát 
s 4-én szerdán az 

Iparosok táncziskolnját
nyitom meg, melyre az érdekeltek fi­
gyelmét tisztelettel fölhivom.

A polgári colon estéi: kedd, csü­
törtök és szombat este 6 órától 8 tg; 
az iparos colon estéi: hétfő, szerda és 
péntek este 8 órától 10-ig. Minden 
vasárnap Kis bál 7 órától 12-ig.

Beiratkozásokat a mai naptól esz­
közlök lakásomon vagy este a táncz- 
iskola helyiségében.

Maradtam tisztelettel
Schaf János, táneztanitó.

Lakás és táncziskola: „KORONA“ 
tánezterem (Csapó-ntcza 17.)

Kiadó Vámospércsen
kitűnő forgalmit helyen 240 korona évi 
bérért egy jó menetein dOhánytŐZSdé- 
vei ellátott Üzlet teljes felszereléssel.

Az üzlet mellett van 2 szobás la­
kás, konyha és padlás.

Értekezhetni Rosenfeld Remáttal
Hajdú Vámos-Béres.

1190-1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
debreczeni kir. járásbiróságnek V. 

-.0^6 S 1903. sz. végzése folytán közhírré í 
teletik, miszerint Dr. Kutiák Ágoston részére | 
*711®, Boronez és neje debreczeni lakosok­
tól 60 kor. töke, és eddig összesen 35 kor 
<6 hl. perköltség erejéig 1003. évi auguszt. 
hó 25 en binding felü.foglalt és 2082 koro i 
inmit *.,I CSI''1 bútorok os egyéb ingóságok . 
1903 évi október 31 én d. e. 10 órakor koz 
delét veendő és Debroczenbe i Bmty my-u. 
12 sz. a. megtartandó nyilvános bírói ár ' 
verésen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénzfizetés melleit, szükség eseten becsáron ’ 
alul is elfognak adatni.

Debreezen. 1903 ovi okt. hó 10.
Bódflgh Zs. bir. kiküldőit.

W;,f! WtaWK-iiSSSW"' • <■ iaa»maK::

2564 -1903.

Földbérleti hirdetés.
Vámospércs község négy darab J 

egyenként 350 kalászt, holdat tevő j 
»Nagyfülöp“ pusztai tagbirtoka, f. évi 
november 4 én d. c, 9 órakor a köz­
ség házánál tartandó nyilvános árve 
résen 1904 évtől kezdödöleg 6 évi 
időtartamra haszonbérbe fog adatni, 
holdanként 8 koronával számított ki­
kiáltási árban. A haszonbéri összeg 
negyedévenként előre fizetendő, a bá­
natpénz — mely a kikiáltási ár lü'/o-a 
az utolsó negyedévi fizetésbe fog ka­
mat nélkül betudatni.

. . ... Az adó, útadó, viziecsapolási dii
nagyeulemu a bérbeadó község terhe. Az árverés 

egyéb feltételei a községházánál meg­
tekinthetők.

Elöljárós íg.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Dabreczen, kistemplom bazár.
Újonnan átalakítót* divatáruhaz.

„Menyasszonyi KELENGYE“
Vászon, Készfehórnemü.

„Külön szőnyeg osztály.“
Ágy- és Asztalterítők, Függönyök, Bn- 

torszövetek. Cocus lábtörlők, Fianelltakarók, 
Lópokróczok.

Linoieu m.
fö&ST Olcsó, szabott árak!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Van szerencsém u n. é. közönséggel 
tud :im, hogy e liet végéig Debreczenben a 
IJolim >nii es K:onovítz könyvnyomdában 

. I s»|iU'gyártmányú legszesz motort állítok lel. 
Szállítok sajat szabadalommal ellátott 

benzin és gázmotorokat és elvállalok minden 
a gópszakmaüa vago javításokat és szere­
léseket.

Debreczenben eddig Hrabéczy Antal, 
I! rsy Lajos. Diim-ödy-lele fósügvar os 
H iflinann és Kronovilz czcgeknol állítottam 
li I legszosz motorokat.

Tisztelettel

Peschaf Antal
gép gyáros.

a Peschat és Both ezég társtulajdonosa. 
Budapest, Bökkszilárdu. 40.

minőségénél fogva, bármely más teával nem pótolható, mintán finomsága, ereje és za­
matja a régen bevált keverési módszer által felülmúlhatatlan marad Senkise mulasszon 
el egy kísérletet megtenni. Csak eredeti csomagokban kapható minden finomabb drogusita

fűszer és csemege kereskedésben.
Debreczenben képviselve : BalmágjN JÓZSCl ur által.
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Telefon 323

Rendes arak!

1903. október 29.
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© HRABECZT ANTAL

ruhafesto, vegyészeti tisztító s fehérnemű gőz-mosó és vasaló intézete

Finom munka! Debreczen5 Széchenyi-utcza 42. sz.

Telefon 323.

Megbízások 24 
óra alatt is tel- 

jesithetők.

Van szerencsém az úri kÖZÖIiSég szív- s tudomására hozni, hogy a kor kívánalmainak meg­

felelő modern berendezéssel

fehérnemű gőz-mosó 
és vasald intézetet
nyitottam, mely vállalatom hivatva van a legkényesebb igényeket is kielégíteni.

Igen fontosnak tartom a megemlítésre, hogy gözmosodámban a fehérneműt rontó minden mű­
velet, mint chlórozás, kefével mosás stb. teljesen ki van zárva.

Szives támogatást kérve, megjegyzem, hogy helybeli t. megbízóim részére a fehémemüek el-
hozása és hazaszállítása végett gyüjtőkocsim díjtalanul áll rendelkezésre.

Teljes tisztelettel HRABÉCZY ANTAL.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------0
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HALOVITS J.
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratioruma a >Kigyö<-hoz

üebreczenben, Főtér 31. sz.
Ajánlja a kővetkező. 

Harmat-créme
arezszépitö s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
sóget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös- 
ség, májfolt, söinör, szeplő s egyóbb bőrtisztátalanságnál.

— 1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A créméhez használandó pouder, a

Harmat-arcpor,
mely az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; három léle szili­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s eréine sziliben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól led.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.

— 8

A Mollitergin
a legkiválóbb arcz s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely 
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot ; 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bört. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és .gS 
rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbört a S 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze- ’öS 
két, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. ~

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Dr. Borsos-féle Növényi Haj szesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
vegek megtörését s megóv a fej bőr-betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszeri). Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti u 
hajnövést!

■■m 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek baratai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan 
olyan ki való hatású hajkenöcs is, mint a Borsos-féle hajszesz 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos I

■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona,
A Mihalovits-féle

íztelen. Csukamájolaj
teljesen íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 
okoz s c végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle
China-bor. \
China-vas-bor. / * ^veg ̂ ra
Condurangó-bor. t 1 kor. 60 fill. 
Pepsin-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me­
lyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű 
készítménnyel.
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Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülöiilegességekböl.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Üobroczon, a .főpostával szörnbtin.
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